Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

фио: Агабекян Раиса Летновносударственное аккредитованное некоммерческое частное

Должность: ректор

Дата подписания: 29.05.2024 20:17:28 Уникальный программный ключ:

4237c7ccb9b9e111bbaf1f4fcda9201d015c4dbaa123ff774747307b9b9fbcbe **«Академия маркетинга и социал**ьно-информационных технологий —

#### ИМСИТ»

(г. Краснодар)

#### Академический колледж

**УТВЕРЖАЮ** Проректор по учебной работе, Доцент Н. И. Севрюгина 08 апреля 2024г.

### СЦГ.05 Основы финансовой грамотности

Рабочая программа учебной дисциплины

Для обучающихся специальности 54.02.08 Техника и искусство фотографии гуманитарный профиль

квалификация выпускника - Специалист в области фотографии

Рассмотрено на заседании предметно цикловой комиссии Протокол № 9 от 05.04.2024г. Председатель ПЦК Игрицкий А.А Зав. ХТО Академического колледжа Лидик С. А.

Принято Педагогическим советом Академического колледжа

Протокол № 9 от 05.04.2024г.

Рабочая программа разработана на основе основной профессиональной образовательной программы среднего профессионального образования программы подготовки специалистов среднего звена, специальности 54.02.08 Техника и искусство фотографии, Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273- ФЗ Об образовании в Российской Федерации (редакция от 25.12.2018 г.) и требований ФГОС среднего профессионального образования (приказ от 18.09.2024 г. № 700 Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 54.02.08 Техника и искусство фотографии (Зарегистрировано в Минюсте России 25.10.2024г. № 75713) гуманитарного профиля профессионального образования.

Содержание программы реализуется в процессе освоения студентами основной профессиональной образовательной программы по специальности 54.02.08 Техника и искусство фотографии гуманитарного профиля (на базе основного общего образования) в соответствии с требованиями ФГОС СПО на 2 курсе (ах) в 4 семестре (ах).

#### Рецензенты:

Заместитель директора по учебно-методической работе ЧУ ПОО КТУИС г. Краснодар, Бондаренко Н. А.

Руководитель фотостудии Кандаева А. А «Черная борода» (ИП Кандаева А.А.)

Директор ООО «Галерея поддержки и развития изобразительного искусства АРТ СОЮЗ»г. Краснодар, Калашникова Е. В.

### СОДЕРЖАНИЕ

1. Паспорт программы учебной дисциплины	2
1.1. Область применения рабочей учебной программы	2
1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной	
образовательной программы	2
1.3. Цели и задачи изучения дисциплины	2
1.4 Формирование личностных результатов воспитательной работы обучающихся	5
1.5 Количество часов на освоение программы учебной дисциплины	7
2. Структура и содержание учебной дисциплины	8
2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы	
2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины	
2.3. Образовательные технологии, используемые при проведении аудиторны	ıx 17
занятий	
2.4 Оценочные средства. Контрольные вопросы и задания	20
2.5 Фонд оценочных средств	21
3. Условия реализации учебной дисциплины	27
3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению 3.2. Информационное обеспечение обучения (основная литература,	.27
дополнительная литература, периодические издания, интернет-ресурсы)	28
3.3. Перечень информационных технологий	30
3.4. Условия реализации программы для обучающихся инвалидов и лиц с	
ограниченными возможностями здоровья	30
4. Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины	34
5. Оценка освоения достижений личностных результатов воспитательной	
работы	35

### 1. Паспорт программы учебной дисциплины.

### 1.1. Область применения рабочей учебной программы.

Рабочая программа учебной дисциплины — является частью основной профессиональной образовательной программы Академии маркетинга и социально-информационных технологий по специальности среднего (полного) общего образования 54.02.08 Техника и искусство фотографии, разработанной в соответствии с ФГОС СПО.

# 1.2. Место учебной дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы.

Согласно ФГОС СПО дисциплина Основы финансовой грамотности относится к общему гуманитарному и социально-экономическому циклу, является общепрофессиональной дисциплиной.

### 1.3. Цели и задачи изучения дисциплины.

Дисциплина Основы финансовой грамотности разработана на основе Конституции Российской Федерации, Конвенции ООН о правах ребенка, Федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования с учетом региональных, национальных потребностей народов Российской Федерации.

### Цель реализации программы:

Повышение бюджетной грамотности обучающихся в процессе знакомства с приоритетными направлениями бюджетной политики Российской Федерации и формирования компетенций в области бюджета и финансов.

Задачами реализации программы являются:

- обеспечение в процессе изучения курса Основы бюджетной грамотности условий для достижения планируемых результатов программы всеми обучающимися, в том числе одарёнными детьми и детьми с ограниченными возможностями здоровья;
  - создание в процессе изучения курса Основы бюджетной грамотности
- условий для развития личности, её способностей, формирования и удовлетворения социально значимых интересов и потребностей, самореализации обучающихся через организацию учебной деятельности, на основе взаимодействия с другими организациями, осуществляющими образовательный процесс, а также финансовыми организациями и институтами;
- обеспечение в процессе изучения курса Основы бюджетной грамотности условий для овладения обучающимися ключевыми компетенциями, составляющими основу осознанного выбора при принятии ответственных финансовых решений на протяжении всей жизни;
  - создание условий для работы с одарёнными обучающимися,
- организации их развития в различных областях образовательной, творческой деятельности;
- создание условий для формирования у обучающихся российской гражданской идентичности, социальных ценностей и самореализации обучающихся;
  - создание условий для формирования мировоззренческой,
- ценностно-смысловой сферы обучающихся, толерантности, приобщения к ценностям, закреплённым в Конституции Российской Федерации.

В результате освоения дисциплины студент должен уметь:

- приводить примеры: энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий в бюджете семьи, вкладов, кредитов, инвестиций, ценных бумаг,

- налогов, безвозмездных поступлений из федерального бюджета;
- описывать: действие рыночного механизма применительно к разнообразным жизненным ситуациям;
  - описывать ключевые статьи государственного бюджета России;
- объяснять: причины неравенства доходов, аксиомы рационального потребления, бюджетное ограничение семьи, роль кредита в современной экономике, механизм выпуска обеспеченных облигаций, разницу между простыми и переводными векселями, роль и значение рынка государственных ценных бумаг, теорию справедливости налогов;
  - анализировать: потребительское поведение, виды вкладов и кредитов,
  - формирование государственного бюджета;
- использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни;
  - находить и оценивать экономическую информацию;
  - рационально планировать семейный бюджет;
  - оценивать собственные экономические действия в качестве потребителя,
  - члена семьи и гражданина;
- осваивать способы познавательной, коммуникативной, практической деятельности, необходимые для участия в экономической жизни общества и государства;
  - осваивать различные способы решения экономических задач;
- рассчитывать процентные ставки по вкладам и кредитам, сравнивать доходность от инвестиций;
  - обосновывать суждения, давать определения экономическим понятиям;
  - приводить теоретические и эмпирические аргументы и выстраивать;
  - доказательства.

В результате освоения дисциплины студент должен знать:

- о формах, видах и функциях денег, о личном балансе и бюджете, о

сбережениях, вкладах, инвестициях, кредитовании, страховании, банковской системе, налогах, видах ценных бумаг, страховании;

- об экономической деятельности фирм и государства;
- о формировании и исполнении государственного бюджета, о федеральных;
- целевых программах, о финансовых правовых нормах и правилах.

Требования к результатам освоения содержания дисциплины.

В результате освоения дисциплины студенты должны формулировать общие компетенции (ОК):

- ОК 1 Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии,проявлять к ней устойчивый интерес.
- ОК 3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести заних ответственность.
- ОК 10 Владеть основами предпринимательской деятельности и особенностямипредпринимательства в профессиональной деятельности.

В процессе освоения дисциплины у студентов должны формироваться профессиональные компетенции (ПК):

## 1.4 Формирование личностных результатов воспитательной работы обучающихся

- **ЛР 1.** Осознающий себя гражданином и защитником великой страны.
- **ЛР2**.Проявляющий активную гражданскую позицию, демонстрирующий приверженность принципам честности, порядочности, открытости, экономической активности и участвующий в студенческом и территориальном самоуправлении, в том числе на условиях добровольчества, продуктивно взаимодействующий и участвующий в деятельности общественных организаций.

- **ЛР3.**Соблюдающий нормы правопорядка, следующий идеалам гражданского общества, обеспечения безопасности, права и свобод граждан России. Лояльный к установкам и проявлениям представителей субкультур, отличающий их от групп с деструктивным и девиантным поведением. Демонстрирующий неприятие и предупреждающий социально опасное поведение окружающих.
- **ЛР4**. Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа».
- **ЛР5**. Демонстрирующий приверженность к родной культуре, исторической памяти на основе любви к Родине, родному народу, малой родине, принятию традиционных ценностей многонационального народа России.
- **ЛР6.** Проявляющий уважение к людям старшего поколения и готовность к участию в социальной поддержке и волонтерских движениях.
- **ЛР7**. Осознающий приоритетную ценность личности человека; уважающий собственную и чужую уникальность в различных ситуациях, во всех формах и видах деятельности.
- **ЛР8.** Проявляющий и демонстрирующий уважение к представителям различных этнокультурных, социальных, конфессиональных и иных групп. Сопричастность к сохранению, преумножению и трансляции культурных традиций и ценностей многонационального российского государства.
- **ЛР9.** Соблюдающий и пропагандирующий правила здорового и безопасного образа жизни, спорта; предупреждающий либо преодолевающий зависимости от алкоголя, табака, психоактивных веществ, азартных игр и т.д. Сохраняющий психологическую устойчивость в ситуативно сложных или стремительно меняющихся ситуациях.
- **ЛР10.** Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, в том числе цифровой.

- **ЛР11**. Проявляющий уважение к эстетическим ценностям, обладающий основами эстетической культуры.
- **ЛР12.** Принимающий семейные ценности, готовый к созданию семьи и воспитанию детей; демонстрирующий неприятие насилия в семье, ухода от родительской ответственности, отказа от отношений со своими детьми и их финансового содержания.

### 1.5 Количество часов на освоение программы учебной дисциплины.

- максимальная учебная нагрузка обучающегося 51 час, в том числе:
- обязательная аудиторная учебная нагрузка обучающегося 51 час.

### 2. Структура и содержание учебной дисциплины.

### 2.1. Объем учебной дисциплины и виды учебной работы.

Вид учебной работы	Объем часов
Максимальная учебная нагрузка (всего)	51
Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего)	51
в том числе:	
лекционные занятия	34
практические занятия	17
контрольные работы	Не предусмотрено
курсовая работа (если предусмотрено)	Не предусмотрено
Самостоятельная работа обучающегося (всего)	Не предусмотрено
в том числе:	
самостоятельная работа над курсовой работой	Не предусмотрено
(проектом)	
Промежуточная аттестация в форме зачет	4 семестр

### 2.2. Тематический план и содержание учебной дисциплины.

Наименование разделов и тем	Содержание учебного материала	Объем часов	Уровень освоения
Раздел 1. Бюджет частного домохоз	<b>ВЯЙСТВА</b>	16	СЕВСИНИ
Тема 1.1. Домохозяйство основные виды и признаки домохозяйства	Содержание учебного материала Основные понятия: Домохозяйство основные виды и признаки домохозяйства	2	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	
	Самостоятельная работа обучающихся	не предусмотре но	
Тема 1.2. Бюджет домашнего хозяйства (доходы и денежные расходы домашнего хозяйства)	Содержание учебного материала Основные понятия: Бюджет домашнего хозяйства (доходы и денежные расходы домашнего хозяйства)	2	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия	не предусмотре но	

	70	1	
	Контрольные работы	не	
		предусмотрен	
		0	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
	Cumorioniem puodia do y latentimen	предусмотре	
Тема 1.3. Личный баланс и	C	но 2	
	Содержание учебного материала	2	ознакомительный,
бюджет	Основные понятия: Личный баланс и бюджет		репродуктивны,
			продуктивный
			np o oy initionom
	Лабораторные работы	не	
	Vincoparophisis pacciss	предусмотре	
		НО	
	Промерунические регистрия		
	Практические занятия	не	
		предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
		предусмотрен	
		0	
Тема 1.4. Семейный бюджет.	Содержание учебного материала	2	ознакомительный,
Источники доходов и расходов	Основные аспекты составления семейного бюджета. Источники	_	•
источники доходов и расходов			репродуктивны,
	доходов и расходов		продуктивный
	Лабораторные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Практические занятия	не	
	1	предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
	Konipondidic pacordi		
		предусмотре	

		НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
		предусмотрено	
Тема 1.5 Реальные и номинальные доходы семьи	Содержание учебного материала	2	
	Лабораторные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Практические занятия	не	
		предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
		предусмотре	
		НО	
Тема 1.6 Уровень жизни и	Содержание учебного материала	2	ознакомительный
прожиточный минимум	Основные понятия уровня жизни и прожиточного минимума		репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не	
	vano epina e	предусмотре	
		НО	
	Практические занятия	не	
	1	предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
	1 1	предусмотре	
		НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
		предусмотрен	
		0	

Тема 1.7 Планирование семейного бюджета	Содержание учебного материала Основные понятия планирования семейного бюджета	2	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	
	Самостоятельная работа обучающихся	не предус мотрен о	
Раздел 2. Деньги и основы денежной	политики	13	
Тема 2.1. Деньги и их функции	Содержание учебного материала Основные понятия: Деньги и их функции	2	ознакомительный, репродуктивны,
	Лабораторные работы	не предусмотрен о	продуктивный
	Практические занятия	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	
	Самостоятельная работа обучающихся	не предусмотрен	

		О	
Тема 2.2. Банки. Банковская система	Содержание учебного материала Основные понятия: Банки. Банковская система	1	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотрен о	
	Самостоятельная работа обучающихся	не предусмотрено	
Тема 2.3. Вклады. Страхование вкладов	Содержание учебного материала Основные понятия: Вклады. Страхование вкладов	1	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	
	Самостоятельная работа обучающихся	не предусмотре но	

Тема 2.4. Инвестиции	Содержание учебного материала Основные понятия: Инвестиции	1	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не	
		предусмотрен	
		0	
	П		
	Практические занятия	не	
		предусмотре	
	V	НО	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
	C	НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
		предус мотрен	
		О	
	Лабораторные работы	не	
	Padoparoprible pacoris	предусмотре	
		НО	
	Практические занятия.	не	
		предусмотре	
		но	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
		но	
	Самостоятельная работа обучающихся	1	
Раздел 3. Ценные бумаги		14	

Тема 3.1. Структура	Содержание учебного материала	2	ознакомительный,
фондового рынка.	Основные понятия: Структура фондового рынка.		репродуктивны,
Классификация ценных бумаг	Классификация ценных бумаг		продуктивный
	Лабораторные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Практические занятия.	не	
		предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
		предус	
		мотрен	
Тема 3.2. Облигации	Содержание учебного материала	0	004.04.04.04.04.07
тема 3.2. Облигации	Основные понятия: Облигации	1	ознакомительный,
	Основные понятия. Облигации		репродуктивны,
			продуктивный
	Лабораторные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Практические занятия.	не	
		предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	

		предусмотре	
		НО	
Тема 3.3. Акции	Содержание учебного материала	1	ознакомительный,
	Основные понятия: Акции		репродуктивны,
			продуктивный
	Лабораторные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Практические занятия.	не	
		предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Самостоятельная работа обучающихся	не	
		предусмотре	
		НО	
Тема 3.4. Векселя и банковские	Содержание учебного материала	1	ознакомительный,
сертификаты	Основные понятия: Векселя и банковские сертификаты		репродуктивны,
			продуктивный
	Лабораторные работы	не	
		предусмотре	
		НО	
	Практические занятия.	не	
		предусмотре	
		НО	
	Контрольные работы	не	
		предусмотре	
		НО	

	Самостоятельная работа обучающихся	не предусмотрено	
Тема 3.5. Государственные ценные бумаги	Содержание учебного материала Основные понятия: Государственные ценные бумаги	1	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия.	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	
	Самостоятельная работа обучающихся	не предусмотрено	
Раздел 4. Государственный бюдже	Т	8	
Тема 4.1. Бюджет: основные характеристики бюджета	Содержание учебного материала Основные понятия: Бюджет: основные характеристики бюджета	1	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия.	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	

	Самостоятельная работа обучающихся	2	
Тема 4.2 Формирование и утверждение бюджета	Содержание учебного материала Основные понятия: Формирование и утверждение бюджета	1	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия.	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	
	Самостоятельная работа обучающихся	не предус мотрен о	
Тема 4.3. Межбюджетные отношения и межбюджетные трансферты	Содержание учебного материала Основные понятия: Межбюджетные отношения и межбюджетные трансферты	1	ознакомительный, репродуктивны, продуктивный
	Лабораторные работы	не предусмотре но	
	Практические занятия.	не предусмотре но	
	Контрольные работы	не предусмотре но	

	Самостоятельная работа обучающихся	2	
Всего:		51	

# 2.3. Образовательные технологии, используемые при проведении аудиторных занятий

В соответствии с требованиями ФГОС СПО реализация компетентностного подхода должна предусматривать широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, психологические и иные тренинги и т.д.) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития требуемых компетенций обучающихся.

Виды образовательных технологий.

Образовательная технология — это совокупность научно и практически обоснованных методов, и инструментов для достижения запланированных результатов в области образования. Применение конкретных образовательных технологий в учебном процессе определяется спецификой учебной деятельности, ее информационно-ресурсной основы и видов учебной работы.

1. Традиционные образовательные технологии ориентируются на организацию образовательного процесса, предполагающую прямую трансляцию знаний от преподавателя к студенту (преимущественно на основе объяснительно- иллюстративных методов обучения). Учебная деятельность студента носит в таких условиях, как правило, репродуктивный характер.

Примеры форм учебных занятий с использованием традиционных технологий:

Лекция — последовательное изложение материала в дисциплинарной логике, осуществляемое преимущественно вербальными средствами (монолог преподавателя).

Семинар — беседа преподавателя и студентов, обсуждение заранее подготовленных сообщений, проектов по каждому вопросу плана занятия с единым для всех перечнем рекомендуемой обязательной и дополнительной литературы.

Практическое занятие — занятие, посвященное освоению конкретных умений и навыков по предложенному алгоритму.

2. Технологии проблемного обучения — организация образовательного процесса, которая предполагает постановку проблемных вопросов, создание 20 учебных проблемных ситуаций для стимулирование активной познавательной деятельности студентов.

Примеры форм учебных занятий с использованием технологий проблемного обучения:

Практическое занятие в форме практикума — организация учебной работы, направленная на решение комплексной учебно-познавательной задачи, требующей от студента применения как научно-теоретических знаний, так и практических навыков.

3. Игровые технологии – организация образовательного процесса, основанная на реконструкции моделей поведения в рамках предложенных сценарных условий.

Примеры форм учебных занятий с использованием игровых технологий:

Деловая игра — моделирование различных ситуаций, связанных с выработкой и принятием совместных решений, обсуждением вопросов в режиме мозгового штурма, реконструкцией функционального взаимодействия в коллективе и т.п.

4. Технологии проектного обучения — организация образовательного процесса в соответствии с алгоритмом поэтапного решения проблемной задачи или выполнения учебного задания. Проект предполагает совместную учебнопознавательную деятельность группы студентов, направленную на выработку концепции, установление целей и задач, формулировку ожидаемых результатов, определение принципов и методик решения поставленных задач, планирование хода работы, поиск доступных и оптимальных ресурсов, поэтапную реализацию плана работы, презентацию результатов работы, их осмысление и рефлексию.

Основные типы проектов:

Исследовательский проект – структура приближена к формату научного

исследования (доказательство актуальности темы, определение научной проблемы, предмета и объекта исследования, целей и задач, методов, источников, выдвижение гипотезы, обобщение результатов, выводы, обозначение новых проблем).

Творческий проект, как правило, не имеет детально проработанной структуры; учебно-познавательная деятельность студентов осуществляется в рамках рамочного задания, подчиняясь логике и интересам участников проекта, жанру конечного результата (газета, фильм, праздник и т.п.).

5. Интерактивные технологии — организация образовательного процесса, которая предполагает активное и нелинейное взаимодействие всех участников, достижение на этой основе личностно значимого для них образовательного результата. Наряду со специализированными технологиями такого рода принцип интерактивности прослеживается в большинстве современных образовательных технологий. Интерактивность подразумевает субъект-субъектные отношения в ходе образовательного процесса и, как следствие, формирование саморазвивающейся информационно-ресурсной среды.

Примеры форм учебных занятий с использованием специализированных интерактивных технологий:

- лекция обратной связи лекция—провокация (изложение материала с заранее запланированными ошибками);
  - лекция-беседа;
  - лекция-дискуссия;
- семинар-дискуссия коллективное обсуждение какого-либо спорного вопроса, проблемы, выявление мнений в группе.
- 6. Информационно-коммуникационные образовательные технологии организация образовательного процесса, основанная на применении специализированных программных средств и технических средств работы с информацией.

Примеры форм учебных занятий с использованием информационно-коммуникационных технологий:

Лекция-визуализация — изложение содержания сопровождается презентацией (демонстрацией учебных материалов, представленных в различных знаковых системах, в т.ч. иллюстративных, графических, аудио- и видеоматериалов).

Практическое занятие в форме презентации – представление результатов проектной или исследовательской деятельности с использованием специализированных программных сред.

Удельный вес занятий, проводимых интерактивных В формах, определяется особенностью главной целью программы, контингента обучающихся и содержанием конкретных дисциплин, и в целом в учебном процессе они должны составлять не менее определенного процента от всего объема аудиторных занятий.

### 2.4 Оценочные средства. Контрольные вопросы и задания

- 1. Виды экономических ресурсов.
- 2. Деньги и их функции.
- 3. Экономические агенты.
- 4. Основы поведения экономических агентов.
- 5. Экономическое понятие собственности.
- 6. Институты как правила взаимодействия экономических агентов.
- 7. Принципы экономического анализа при принятии решений индивидом
- 8. Общая характеристика экономических систем, критерии их классификации.
- 9. Эффективность экономической системы, социальное неравенство и ресурсные

ограничения экономического развития.

- 10. Экономический рост и его измерение.
- 11. Инфляция и безработица
- 12. Предпринимательство как движущая сила экономики.
- 13. Создание бизнеса, организационно-правовые формы

#### предпринимательства, их

преимущества и недостатки.

- 14. Бизнес-идея, основные элементы бизнес-плана.
- 15. Доходы, издержки и прибыль.
- 16. Роль государства в современной экономике
- 17. Государственный сектор экономики.
- 18. Денежно-кредитная политика государства. Налогово-бюджетная политика.
- 19. Структура доходов по их видам у различных социальных групп и на разных

этапах жизненного цикла.

- 20. Прибыль от предпринимательской деятельности как доход индивида.
- 21. Виды пенсионных выплат и факторы, влияющие на их размер.
- 22. Обязательные и необязательные расходы.

### 2.5 Фонд оценочных средств

- 1. Финансовую защиту благосостояния семьи обеспечивает капитал:
- а) резервный +
- б) текущий
- в) инвестиционный
- 2. В соответствии с законом о страховании вкладчик получит право на возмещение по своим вкладам в банке в случае:
  - а) потери доверия к банку у населения
  - б) отзыва у банка лицензии +
  - в) повышения инфляции
  - 3. Инфляция:
  - а) повышение заработной платы бюджетникам
  - б) повышение покупательной способности денег
  - в) снижение покупательной способности денег +
  - 4. Кредит, выдаваемый под залог объекта, который приобретается

(земельный участок, дом, квартира), называется:

- а) ипотечный +
- б) потребительский
- в) целевой
- 5. Счет до востребования с минимальной процентной ставкой, то есть текущий счет, открывается для карты:
  - а) кредитной
  - б) дебетовой с овердрафтом
  - в) дебетовой +
  - 6. Фондовый рынок это место, где:
  - а) продаются и покупаются строительные материалы
  - б) продаются и покупаются ценные бумаги +
  - в) продаются и покупаются продукты питания
  - 7. Биржа это место, где:
  - а) продаются и покупаются автомобили
  - б) продаются и покупаются ценные бумаги
  - в) место заключения сделок между покупателями и продавцами +
  - 8. Страховые выплаты компенсируются в случае:
  - а) материального ущерба +
  - б) морального ущерба
  - в) желания страхователя получить прибыль
- 9. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая пенсия по старости, выплачиваемая государством:
  - а) добавочная
  - б) второстепенная
  - в) базовая +
- 10. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам будущим трудовая пенсия по старости, выплачиваемая государством:
  - а) главная
  - б) накопительная +
  - в) дополнительная

11. Выплачиваемая нынешним пенсионерам и формируемая пенсионерам
будущим трудовая пенсия по старости, выплачиваемая государством:
а) страховая +
б) единоразовая
в) основная
12. Дисконт:
а) доход
б) скидка +
в) надбавка
13. Неспособность заемщика (эмитента долговых ценных бумаг)
выполнять свои обязанности по займу (погашение, выплата текущего дохода и
др.) называется:
а) дефолт +
б) коллапс
в) девальвация
14. Такие обязательства как: банковский кредит, долги друзьям,
алименты, квартплата, относят к:
а) активам
б) накоплениям
в) пассивам +
15. Процент, который начисляется на первоначальную сумму депозита в
банке, называется:
а) простой +
б) средний
в) сложный
16. Сумма, которую банк берет за свои услуги по выдаче кредита и его
обслуживанию, называется:
а) ремиссия
б) комиссия +
в) процент

17. Векселя и облигации относятся к бумагам:

- а) дарственным
- б) долевым
- в) долговым +
- 18. Вчера курс евро составлял 85,6 рубля, а сегодня 86,1 рублей. Как изменился курс рубля по отношению к евро:
  - а) увеличился
  - б) уменьшился +
  - в) не изменился
- 19. Если человек является грамотным в сфере финансов, то в отношении своих доходов он будет вести себя следующим образом:
  - а) будет стараться израсходовать все свои доходы
  - б) будет стараться больше покупать как можно больше товаров и услуг
  - в) будет сберегать часть своего дохода +
- 20. Вы приобретете мобильный телефон компании S в салоне связи P в кредит. Кому вы должны будете выплачивать кредит:
  - а) производителю телефона компании S
  - б) коммерческому банку +
  - в) салону связи Р
- 21. Вы решили оплатить покупку билета на самолёт через Интернет с помощью банковской карты. Потребуется ли Вам для оплаты покупки вводить ПИН-код:
  - а) не потребуется +
  - б) да, если на карте не обозначен код CVV2/CVC2
- в) да, если интернет-магазин обслуживает тот же банк, что является эмитентом карты покупателя
- 22. Какую сумму получит клиент банка через 1 год, если он сделал вклад в размере 100000 рублей под 12 % годовых:
  - а) 101200 рублей
  - б) 112000 рублей +
  - в) 120000 рублей
  - 23. Сколько денежных средств потребуется для ремонта помещения

площадью 60 кв.м, если на аналогичное помещение площадью 20 кв.м. потребовалось 35000 рублей:

- а) 180000 рублей
- б) 70000 рублей
- в) 105000 рублей +
- 24. Какова максимальная сумма страховых выплат АСВ для вкладчиков, в случае прекращения деятельности банка:
  - а) 500 000 рублей
  - б) 1 400 000 рублей +
  - в) 700 000 рублей
- 25. Если вы решили взять кредит, на что в первую очередь следует обратить внимание:
  - а) не буду смотреть условия кредита, доверяя банку
  - б) не буду смотреть, потому что это бесполезно
  - в) на полную стоимость кредита +
- 26. Если вы решили взять кредит, на что в первую очередь следует обратить внимание:
  - а) не буду смотреть, потому что это бесполезно
  - б) на величину процентной ставки +
  - в) не буду смотреть условия кредита, доверяя банку
- 27. Выберите подходящее на ваш взгляд описание такого инструмента защиты как страхование:
- а) это «финансовый зонтик», который поможет в непредвиденных ситуациях потеря работы, порча имущества, проблемы со здоровьем и т.д.+
  - б) это пустая трата денег, со мной всё будет хорошо
  - в) это для богатых, а у меня нечего страховать
- 28. При каком уровне дохода на одного члена семьи в месяц нужно начинать планирование семейного бюджета:
  - а) от 15 000 до 30 000 рублей в месяц
  - б) более 100 000 рублей в месяц
  - в) независимо от уровня дохода +

29. Представьте, что в предстоящие 5 лет цены на товары и услуги, которые вы обычно

покупаете, увеличатся вдвое. Если ваш доход тоже увеличится вдвое, вы сможете купить меньше, больше или столько же товаров и услуг как и сегодня:

- а) столько же +
- б) больше
- в) меньше
- 30. Представьте, что вы хотите взять в долг 100 000 рублей. Вам предложили деньги

или на условиях возврата через год 125 000 рублей, или на условиях возврата через год 100 000 рублей плюс 20 % от суммы долга. Какое из предложений дешевле:

- а) первое
- б) второе +
- в) одинаковы

Критерии оценки для тестирования:

«5» - 85-100% верных ответов

«4» - 69-84% верных ответов

«3» - 51-68% верных ответов

«2» - 50% и менее

### 3. Условия реализации учебной дисциплины.

### 3.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению.

Реализация программы дисциплины требует наличия учебного кабинета Перечень средств материально-технического обеспечения для обучения по СЦГ.05 Основы финансовой грамотности представлен в таблице 3

Таблица 3 — Перечень средств материально-технического обеспечения для обучения по СЦГ.05 Основы финансовой грамотности

Наименование специальных помещений и помещений	Оснащенность специальных помещений и помещений для	Перечень лицензионного программного обеспечения.
для самостоятельной работы	самостоятельной работы	Реквизиты подтверждающего документа
Лаборатория Учебный банк; Лаборатория Учебный финансовый отдел; Лаборатория Учебная бухгалтерия; Кабинет денежной и банковской статистики; Кабинет структуры и функций Центрального банка Российской Федерации; Кабинет банковского регулирования и надзора; Кабинет деятельности кредитно- финансовых институтов; Лекционная аудитория (237)	38 посадочных мест, преподавательское место, доска, наглядные пособия	Программное обеспечение по лицензии GNU GPL: 7-Zip, Blender, GIMP, Google Chrome, Inkscape, LibreCAD, LibreOffice, Maxima, Mozilla Firefox, Notepad++, StarUML V1.
Читальный зал	16 посадочных мест, рабочее место преподавателя, 17 компьютеров с выходом в интернет	OC – Windows XP Professional RUS. (Коробочная версия Vista Business Starter (17шт.) и Vista Business Russian Upgrade Academic Open (17шт) - Лицензионный сертификат № 42762122 от 21.09.2007. 1C:Предприятие 8. Комплект для обучения в высших и средних учебных заведениях. Сублицензионный договор

№ 32/180913/005 от 18.09.2013.		
(Первый БИТ)		
Kaspersky Endpoint Security для		
бизнеса – Стандартный (320шт).		
Договор № ПР- 00018475 от		
16.11.2017 (ООО Прима		
АйТи) сроком на 1 год.		

Microsoft Access 2010. Подписка Microsoft Imagine Premium Akt передачи прав № Тг046356 от 04 августа 2017, Счет № Тг000168154 от 28 июня 2017 (Прима АйТи). Срок действия – 1 год. Microsoft Office 2007 Russian. Лицензионный сертификат № 42373687 ot 27.06.2007 Microsoft Project профессиональный 2010. Подписка Microsoft Imagine Premium Akt передачи прав № Тг046356 от 04 августа 2017, Счет № Тг000168154 от 28 июня 2017 (Прима АйТи). Срок действия – 1 год. Microsoft Visio профессиональный 2010. Подписка Microsoft Imagine Premium Акт передачи прав № Тг046356 от 04 августа 2017, Счет № Тг000168154 от 28 июня 2017 (Прима АйТи). Срок действия – 1 год. Microsoft Visual Studio 2010. Полписка Microsoft Imagine Premium Акт передачи прав № Тг046356 от 04 августа 2017, Счет № Тг000168154 от 28 июня 2017 (Прима АйТи). Срок действия – 1 год. Программное обеспечение по лицензии GNU GPL: 7-Zip, Blender, GIMP, Google Chrome, Inkscape, LibreCAD, LibreOffice, Maxima, Mozilla Firefox, Notepad++, StarUML

# 3.2. Информационное обеспечение обучения (основная литература, дополнительная литература, периодические издания, интернет-ресурсы)

#### Основная литературы:

1. Финансовая грамотность: сборник эталонных заданий: учебное пособие в 2 ч. /под ред. Г. С. Ковалёвой, Е. Л. Рутковской. – Вып. 2. – 2-е изд., стер. – М.; С.- Пб.: Просвещение. 2022. – 94 с.: ил. – (Финансовая грамотность. Учимся для жизни). Ч.2. –125 с.: ил. – Текст: непосредственный.

- 2. Калашникова, Н. Г. Секреты финансовой грамотности. 4 класс : учебное пособие для общеобразовательных организаций / Н. Г. Калашникова, Е. М. Белокурова, Е. Н. Жаркова. М. : Просвещение, 2020. 112 с. Текст : непосредственный.
- 3. Сергеева, Т. Ф. Математика на каждый день. 6-8 классы : учебное пособие для общеобразовательных организаций / Т. Ф. Сергеева. М. : Просвещение, 2020. 112 с.: ил. (Функциональная грамотность. Тренажер). Текст : непосредственный.
- 4. Азбука финансовой грамотности. Справочник для образовательных программ по финансовой грамотности в детском центре / В. Р. Лозинг, Д. В. Лозинг, Г. Н. Василенко,П. Р. Гуляев. М., 2019. 44 с. Текст : непосредственный. Текст : непосредственный.
- 5. Интернет-предпринимательство. 10-11 классы : учебное пособие для общеобразовательных организаций / М. Р. Злобина и [др.]. М. : Просвещение, 2019. –238 с. : ил. (Внеурочная деятельность).

### Интернет-ресурсы:

- 1. <a href="http://www.nes.ru/dataupload/files/projects/financial-">http://www.nes.ru/dataupload/files/projects/financial-</a> literacy/Fingramota%20Web%20Version%20.pdf —А. Горячев, В. Чумаченко,Финансовая грамота, М., 2009 г.
- 2.http://www.cbr.ru/fingramota/files/dep.pdf банковская азбука «Банковский вклад», ЦБ РФ, М., 2013 г.
- 3.http://www.budget.gov.ru/ единый портал бюджетной системы Российской Федерации.
- 4. http://www.cbr.ru/fingramota/?PrtId=fg\_3 Как получить кредит по самой низкой процентной ставке? ЦБ РФ, М.
- 5.http://www.cbr.ru/fingramota/?PrtId=fg\_2 Обучающая игра «Насколько хорошо ты знаешь деньги», ЦБ РФ, М.
- 6.http://www.schoolmoney.ru Основы инвестирования и управления личными финансами «Школа денег».
  - 7. www.economy.gov.ru сайт Министерства развития РФ.

8.http://document.kremlin.ru – официальное интернет-представительство Президента России.

9. www.fas.gov.ru – сайт Федеральной Антимонопольной службы.

- 10. http://www.minfin.ru/ сайт Министерства финансов РФ.
- 11. 11. www.gks.ru сайт Федеральной службы государственной статистики.
  - 12. www.cbr.ru сайт Банка России.
  - 13. www.fcsm.ru сайт Федеральной службы по финансовым рынкам.
  - 14. http://www.eeg.ru/ сайт МФ РФ статистика

### 3.3. Перечень информационных технологий.

В рамках изучения дисциплины используются следующие информационные технологии:

- электронные образовательные ресурсы, в которые входят электронная образовательная среда Академии (расположенная по электронному адресу <a href="http://185.18.111.102/moodle/course/index.php?categoryid=54">http://185.18.111.102/moodle/course/index.php?categoryid=54</a>), электронно-библиотечная по электронному адресу <a href="http://znanium.com/catalog">http://znanium.com/catalog</a>), электронно-библиотечная система «Ibooks.ru» (расположенная по электронному адресу <a href="https://ibooks.ru/home.php?routine=bookshelf">https://ibooks.ru/home.php?routine=bookshelf</a>);
- презентационные материалы, разработанные в целях визуализации учебного материала и повышения наглядности обучения, в соответствии с календарно тематическим планом по дисциплине;
- в рамках изучения дисциплины используется пакет программ *Microsoft Office*.

# 3.4. Условия реализации программы для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Содержание среднего профессионального образования и условия

организации обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями определяются адаптированной образовательной программой.

Обучение по образовательным программам среднего профессионального образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья на факультете среднего профессионального образования академии осуществляется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Специальные условия воспитания и развития таких обучающихся, включают в себя:

- использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания,
- использование специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов по дисциплинам специальности,
- оснащение здания системами противопожарной сигнализации и оповещения с дублирующими световыми устройствами, информационными табло с тактильной (пространственно-рельефной) информацией и др.
- специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, например, использование мультимедийных средств, наличие оргтехники, слайд-проекторов, электронной доски с технологией лазерного сканирования;
- обеспечение возможности дистанционного обучения (электронные УМК для дистанционного обучения, учебники на электронных носителях и др.)
- предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь,
- наличие компьютерной техники и специального программного обеспечения, адаптированных для инвалидов и лиц с OB3;
- обеспечение доступа в здания образовательных организаций и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.
- комплектование библиотек специальными адаптивно-техническими средствами для инвалидов и лиц с OB3 (говорящими книгами на флеш-картах и

специальными аппаратами для их воспроизведения).

В целях доступности получения среднего профессионального образования обучающимися с особыми образовательными потребностями академией ИМСИТ обеспечивается:

- 1) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по зрению:
- адаптация официального сайта академии в сети Интернет с учетом особых потребностей инвалидов по зрению с приведением их к стандарту доступности веб-контента и веб-сервисов;
- размещение в доступных для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании лекций, учебных занятий (должна быть выполнена крупным (высота прописных букв не менее 7,5 см) рельефно-контрастным шрифтом (на белом или жёлтом фоне) и продублирована шрифтом Брайля);
- обеспечение выпуска альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);
- обеспечение доступа обучающегося, являющегося слепым и использующего собаку-поводыря, к зданию образовательной организации, располагающего местом для размещения собаки-поводыря в часы обучения самого обучающегося;
  - 2) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по слуху:
- дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуальной (установка мониторов с возможностью трансляции субтитров (мониторы, их размеры и количество необходимо определять с учетом размеров помещения);
- обеспечение надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации;
- 3) для обучающихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, материально-технические условия должны обеспечивать возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, туалетные и другие помещения образовательной организации, а также их пребывание в

указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов и других приспособлений).

4) При получении среднего профессионального образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья академией предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков.

### 4. Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины.

Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)	Формы и методы контроля и оценки результатов обучения
уметь:	
Оценивать собственные экономические действия в качестве потребителя, члена семьи и гражданина	устный опрос, письменное тестирование; самостоятельная работа, практические задания, активность на занятиях
Анализировать свое потребительское поведение и планировать семейный бюджет	устный опрос, письменное тестирование; самостоятельная работа, практические задания, активность на занятиях
знать:	
формирование и исполнение бюджета	Решение задач. Тестирование
сущность налогов и налогообложения	Решение задач. Тестирование
сущность и структуру рынка ценных бумаг	Решение задач. Тестирование
о федеральных целевых программах, финансовых правовых нормах и правилах, социальных услугах государства	Решение задач. Тестирование

# 5. Оценка освоения достижений личностных результатов воспитательной работы

Оценка достижения обучающимися личностных результатов (далее – ЛР) проводиться в рамках контрольных и оценочных процедур, предусмотренных данной Программой.

Способы контроля результатов и критерии результативности реализации воспитательной работы обучающихся академического колледжа.

Вид контроля	Результат контроля		
Входной контроль	диагностика способностей и		
	интересов		
	обучающихся		
	(тестирование,		
	анкетирование,		
	социометрия, опрос).		
Текущий контроль	педагогическое наблюдение в		
	процессе проведения мероприятий,		
	педагогический анализ творческих		
	работ, мероприятий обучающихся,		
	формирование и анализ портфолио		
	обучающегося; исполнение		
	текущей		
	отчетности		
Итоговый контроль	анализ деятельности		

# Комплекс критериев оценки личностных результатов обучающихся:

- демонстрация интереса к будущей профессии;
- оценка собственного продвижения, личностного развития;
- положительная динамика в организации собственной учебной деятельности по результатам самооценки, самоанализа и коррекции ее результатов;

-	ответственн	ость за результа	ат учебной	і деятельности	и подготовки	К
професс	иональной де	ятельности;				

- проявление высокопрофессиональной трудовой активности;
- участие в исследовательской и проектной работе;
- участие в конкурсах профессионального мастерства, олимпиадах по профессии, викторинах, в предметных неделях;
- соблюдение этических норм общения при взаимодействии с обучающимися, преподавателями, руководителями практик;
  - конструктивное взаимодействие в учебном коллективе;
- демонстрация навыков межличностного делового общения, социального имиджа;
- готовность к общению и взаимодействию с людьми самого разного статуса, этнической, религиозной принадлежности и в многообразных обстоятельствах;
- сформированность гражданской позиции; участие в волонтерском движении;
- проявление мировоззренческих установок на готовность молодых людей к работе на благо Отечества;
- проявление правовой активности и навыков правомерного поведения, уважения к Закону;
- отсутствие фактов проявления идеологии терроризма и экстремизма среди обучающихся;
- отсутствие социальных конфликтов среди обучающихся, основанных на межличностной, межрелигиозной почве;
- участие в реализации просветительских программ, поисковых, военно-исторических, краеведческих отрядах и молодежных объединениях;

- добровольческие инициативы по поддержки инвалидов и престарелых граждан;
- проявление экологической культуры, бережного отношения к родной земле, природным богатствам России и мира;
- демонстрация умений и навыков разумного природопользования, нетерпимого отношения к действиям, приносящим вред экологии;
- демонстрация навыков здорового образа жизни и высокий уровень культуры здоровья обучающихся;
- проявление культуры потребления информации, умений и навыков пользования компьютерной техникой, навыков отбора и критического анализа информации, умения ориентироваться в информационном пространстве;
- участие в конкурсах профессионального мастерства и в командных проектах;
- проявление экономической и финансовой культуры, экономической грамотности а также собственной адекватной позиции по отношению к социально-экономической действительности.